

Памятка для родителей о гибели детей на пожарах

Наряду с устойчивым снижением количества пожаров и погибших на них людей, за отчетный период текущего года сложилась неблагоприятная ситуация с гибелью и травмированием детей и подростков. Всего за 9 месяцев 2015 года на пожарах погибло 319 детей.

Рост детской гибели наблюдается в 28 субъектах Российской Федерации, в том числе:

- увеличение на 7 случаев произошло в Волгоградской области;
- увеличение на 6 случаев произошло в Смоленской области;
- увеличение на 5 случаев произошло в Республике Татарстан, Липецкой области, Новосибирской области.

Так, 09.10.2015 г. произошел пожар в частном жилом доме по адресу: Краснодарский край, ст. Холмская, ул. Гоголя, дом № 253. Площадь пожара составила 60 кв. метров. В результате пожара погибли 7 детей в возрасте от 1 года до 10 лет, оставшиеся без присмотра родителей. Предполагаемой причиной пожара послужило нарушение правил пожарной безопасности при эксплуатации печи на твердом топливе.

Основными причинами пожаров с гибелью детей явились:

- неосторожное обращение с огнем, в том числе детская шалость – 132 случая;
- нарушение правил устройства и эксплуатации электрооборудования – 124 случая;
- нарушение правил устройства и эксплуатации печей – 31 случай.

Последний пожар с групповой гибелью детей произошел 9 октября в станице Холмской Краснодарского края: там загорелся частный дом, погибли семеро детей в возрасте от года до десяти лет. В качестве предварительной причины пожара называют неисправную печь, рассматривается версия о неисправной электропроводке, возбуждено уголовное дело. Во время пожара родителей дома не было – огонь заметили соседи. По установленным данным, родители уложили малышей спать и уехали за покупками.

Таковыми словами начинается описание почти каждого пожара с детской гибелью – маленькие дети, оставленные без присмотра, неисправная электропроводка, печь, неосторожное курение. Зачастую эти пожары связаны с употреблением алкоголя взрослыми. В то же время существуют территориальные особенности этих пожаров. В Кемеровской области за период с 2010 по 2014 год при пожарах погибло 58 детей, 54 ребенка получили травмы. В среднем за год количество погибших при пожарах детей составляет 11 человек, травмированных – 10. В текущем году ситуация лучше, детей погибло меньше - пять (-3 случая к уровню прошлого года).

Более 77% от всех случаев детской гибели при пожарах в области это гибель детей дошкольного возраста, 17% - дети младшего школьного возраста (от 7 до 10 лет). Известно, что особенностью поведения маленьких детей при пожаре является преобладание реакции в виде страха и оцепенения. Наблюдается расслабленность, вялость, общая заторможенность, а при крайней степени проявления – полная обездвиженность, в которой ребенок физически не способен двигаться. Поэтому, во время пожаров дети нередко остаются в помещении, прячутся в места, которые кажутся им безопасными. В силу этого, главное условие гибели детей при пожаре (36%) - невозможность принятия самостоятельного решения в силу малолетнего возраста при отсутствии взрослых или их нахождении в состоянии алкогольного опьянения, болезненное состояние или инвалидность, в 40% на момент развития пожара это усугубилось тем, что дети спали, *как*

это произошло в Гурьевском районе: 18 октября 2015 года (воскресенье) в селе Горскино в частном жилом доме произошел пожар, в результате которого погибло 2 детей, получивших смертельное отравление продуктами горения, 8-ми и 7-ми лет. Пожар начался утром на кухне, произошло значительное задымление помещения. Дети на момент пожара спали, родители ушли на работу. В квартире был оставлен включенным свет и телевизор. Возбуждено уголовное дело, материалы направлены на экспертизу. В качестве наиболее вероятных рассматриваются 2 причины: НОСО при курении родителями, нарушение правил пожарной безопасности при эксплуатации печи. Условия гибели детей: оставление без присмотра, состояние сна.

98% всей детской гибели регистрируется в жилье, из них 69% случаев в частном жилье, 24% в муниципальных жилых домах. Приоритетные места обнаружения погибших детей: комната (38%), кухня (24%), веранда (12%).

Почти 30% детской гибели при пожарах происходит в субботу, за ней по опасности следует понедельник – 17%. Таким образом, наиболее опасный день недели — это суббота. На поверхности лежит связь этого наблюдения с «культурой» употребления спиртного родителями или родственниками погибших детей.

Главные причины пожаров с детской гибелью: неосторожное обращение взрослых с огнем – 43%, причины, связанные с неправильной эксплуатацией электрооборудования – 33%, причины, связанные с неправильным устройством или неисправностью отопительных печей – 24%. Шалость детей с огнем послужила причиной только 9,5% от всех пожаров с детской гибелью.

Основной группой условий, способствовавших развитию пожаров с детской гибелью, является «поведенческая», т.е. обусловленная поведением взрослых участников пожара - родителей и родственников: оставление без присмотра, позднее обнаружение, позднее сообщение, отсутствие мер борьбы с пожаром до прибытия пожарной охраны, составляют 80% от всех условий.

В качестве виновного лица при пожарах с детской гибелью чаще всего (71%) выступают родственники/родители погибших детей. В 5% случаев виновниками пожара стали посторонние лица, допущенные в дом. 18% от всех лиц, признанных виновниками пожара, постоянного рода занятий не имели. По вине пьяных состоялось 57% всей детской гибели при пожарах.

За последние 5 лет наибольшее количество детей погибло в крупных городах области. В относительных показателях наиболее неблагоприятно ситуация с детской гибелью сложилась в г. Тайга и Тяжинском районе (1 детская гибель на 100 пожаров). В 2014 году самый значительный рост по количеству погибших детей зарегистрирован в г. Прокопьевск (+5 случаев). В текущем году дети при пожарах погибли в Белово и Киселевске, Таштагольском и Гурьевском районах.

Из огня подразделениями противопожарной службы за последние 5 лет спасено человек, есть среди них и дети.

Вот такая непростая статистика. К ней не бывает равнодушных, в особенности, среди пожарных, инспекторского состава и педагогов.

Все названные территориальные особенности пожаров с детской гибелью используются нами в организации профилактической работы, в том числе и той, которую мы сегодня предложим вашему вниманию и рекомендуем для использования.

Во избежание трагедии необходимо ознакомить детей с правилами поведения при пожаре. Дети должны знать, что при пожаре большую опасность представляет не только огонь, но и дым. Перемещаться к выходу нужно пригнувшись или ползком. Если есть возможность, нужно смочить водой одежду, накрыть голову мокрой тканью. Необходимо плотно закрыть дверь в помещение, где начался пожар. Это поможет задержать проникновение дыма.

Не следует:

- оставаться в доме или квартире, прятаться в шкафах, кладовых, под кроватями и т.п. (такое поведение характерно для малолетних);
- заниматься самостоятельным тушением пожара;
- рисковать своей жизнью, спасая имущество;
- распахивать настежь окна и двери (это увеличивает тягу и усиливает горение);
- спускаться по веревкам, простыням, водосточным трубам;
- выпрыгивать из окон верхних этажей;
- пытаться выйти через задымленную лестничную клетку, если пожар произошел вне квартиры;

Подготовьте детей к правильным действиям в случае пожара.

- Выучите с детьми свой адрес и телефон пожарной охраны, чтобы при необходимости вызвать помощь.
- Не оставляйте на виду спички, зажигалки.
- Следите, как дети проводят свободное время, чем интересуются, отвлекайте их от пустого времяпрепровождения.
- Не доверяйте маленьким детям присматривать за топящимися печами и нагревательными приборами, пользоваться газовыми приборами.
- Не оставляйте детей одних в закрытых комнатах.
- Не позволяйте детям сжигать прошлогоднюю траву, тополиный пух, играть с пиротехникой.

Уважаемые родители!!! Помните, что именно вы несете ответственность за жизнь и здоровье своих детей! Помогите сформировать у детей чувство опасности огня. Пусть они узнают об угрозе огня из Ваших рассказов, предостережений и картинок, нежели из реальной жизни!!!